
新北市立板橋國中 112 學年度第 2 學期第 1 次段考八年級社會領域(公民科)試題卷 

一、選擇題：35~46 題，請依序畫卡作答 

35. 以下是我國法律位階示意圖。下列相關敘述，何者錯誤？ (A)甲的修改必須經公民投票複決 (B)

職業安全衛生管理辦法屬於乙的位階 (C)丙的位階最低，不得牴觸甲、乙 (D)甲是國家的根本大

法，規範政府的組織與職權。 

 

36. 大雄的一生充滿波折；雖然(甲)從爺爺那裡繼承一大筆財產，但在成年之後才發現自己其實是(乙)

被收養的養子，於是在心情不好的情況下借酒澆愁，喝完酒後卻又(丙)酒駕撞傷人遭移送法辦，

雖然事後私下與被害人達成和解，並(丁)簽訂和解契約，但因為高額的賠償金用盡了繼承的財產，

也因為(戊)欠稅被限制出境，令人感到不勝唏噓。上述畫底線處，何者屬於《民法》規範的範圍？ 

(A)甲乙丙 (B)乙丁戊 (C)甲丙戊 (D)甲乙丁。 

37. 《勞動基準法》第 49條第 1項規定「雇主不得使女工於午後十時至翌晨六時之時間內工作」。2021

年大法官作出釋字第 807 號解釋，上述規定違反《憲法》基本權利，自解釋公布日起失效。由上

述可知，該條文違反《憲法》保障的哪些基本權利？ (A)自由權、參政權 (B)參政權、受益權 (C)

平等權、受益權 (D)自由權、受益權、平等權、參政權。 

38. 在日常生活中，許多行為都具有法律意義。依照下圖對話判斷，下列何項說明正確？ 

(A)兩人具有私人間身分上的權利義務關係  

(B)小珞拿到 100 元後即成立借貸契約  

(C)雙方未簽訂紙本契約，契約不成立  

(D)根據法律，小萱在身分上屬於債務人。   

  

39. 因應新型冠狀病毒對國內就業的影響，政府推動相關政策協助受疫情影響的勞工，如提供符合公

共利益的計時工作，給予津貼，以降低薪資減損對其生活造成的損失。上述政府保障人民基本權

利類型，與下列何者最為類似？ (A)雲林縣口湖鄉村民至縣議會請願，希望阻止在當地興建太陽

能光電用升壓站 (B)大雄參與國家考試擔任公職人員 (C)成立政治團體表達民意訴求 (D)延長身

心障礙學生考試時間。 

40. 下圖為《民法》中年齡與行為能力程度的示意圖，甲、乙、丙分別代表不同程度的行為能力。下

列何者最可能與圖中的「乙」屬於相同程度的行為能力？ (A)受到法院監護宣告的大明 (B)遭到

宣告褫奪公權 20歲的阿世 (C) 7 歲因故仍未就學的小龍 (D) 6 歲意外失去雙親的琪琪。 

 

    

 

41. 阿佼和阿如打算結婚，下列相關敘述，何者正確？ (A)只要雙方意思表示一致，結婚即成立，不

需要特別的形式 (B)雙方要訂書面契約才有效，而且證書需親自簽名不能蓋章 (C)一定要公開宴

客才有效 (D)要有書面契約且需向戶政機關登記才有效。 
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42. 某停車場使用規則公告：「本停車場僅供客戶購物停車之用，顧客請自行保管車上財物，若有財物

遺失或車輛毀損情事，本停車場不負任何法律責任。」根據以上公告，下列敘述何者正確？ (A)

該公告不具法律效力 (B)該停車場不負侵權賠償責任 (C)該公告的法律責任為債務不履行 (D)此

公告屬於行政契約。 

43. 西方有句法諺：「有權利，必有救濟。」在我國憲法第 16條規定：「人民有請願、訴願及訴訟的權

利，即所謂的救濟權。下列關於救濟權的敘述，何者正確？ (A)訴願是指人民對於政策或利益，

向主管機關或民意機關陳述願望 (B)請願是人民針對政府違法或不當的行政處分提起救濟 (C)訴

訟是人民認為權利遭受不法侵害時，可以請求法院判決，以排除侵害或獲得賠償 (D)請願、訴願、

訴訟都是經由法院尋求救濟，希望變更不當的政策或處分。 

44. 關於民事糾紛的法律責任，下列敘述何者正確？ (A)因故意或過失，侵害他人權利的行為，屬於

債務不履行 (B)傷害他人身體健康不屬於侵權行為 (C)契約訂定後若有人未履行，權利受損的一

可要求解約或請求損害賠償 (D)只有故意不法侵害他人權利的行為，才是侵權行為。 

45. 依照《民法》規定，關於「限制行為能力人」的敘述，下列何者正確？ (A)指 14 歲以上未滿 18

歲的未成年人 (B)其法律行為應由法定代理人代為處理才有效力 (C)接受別人的生日禮物應得到

法定代理人同意 (D)其法律行為原則上必須得到法定代理人同意才有效力。 

46. 大學新鮮人小媛最近與房東簽訂了租賃契約，契約第十條的內容為「承租人不得向國稅局申報本

租賃之費用支出；承租人如有違反，出租人得向承租人請求其申報租賃費用總額五倍的違約金」。

小媛認為房東要求房客不要申報租賃支出、隱藏自己收入，其實是逃稅行為。請問小媛應該用下

列何者主張租賃契約無效？ (A)違反法律規定 (B)違反誠實信用 (C)違反公序良俗 (D)違反罪刑

法定。 

二、題組：47~50 題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

47. 上文提及的公民投票，是人民何項權利的行使？ (A)自由權 (B)平等權 (C)受益權 (D)參政權。 

48. 修憲的困難顯示我國《憲法》的何項特性？ (A)固定性 (B)原則性 (C)變動性 (D)最高性。 

49. 根據上文，請問現今《憲法》的修改程序為何？ (A)國民大會提案→國民大會通過→總統公布實

施 (B)立法院提案→憲法法庭審理→總統公布實施 (C)立法院提案→公告半年→公民投票複決 

(D)立法院提案→國民大會複決→總統公布實施。 

50. 下列關於修憲的敘述，何者正確？ (A)修憲的提案在立法院的決議中，若出席人數越多，決議門

檻也會隨著提高 (B)憲法修正案公民複決的門檻為同意票多於不同意票，且有效同意票達投票權

人總數 1/4 以上 (C)憲法修正案公民複決的門檻為有效同意票超過投票人數之半數 (D)五院皆可

提修憲案。  
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修憲有多難？  

《中華民國憲法增修條文》中，將原本《憲法》本文內的國民大會廢除，把修憲提案權交給立法院，在經

過立法委員 1／4 的提議、3／4 的出席人數，以及出席人數 3／4 的決議，才能提出憲法修正案，並於公

告半年之後，再進行公民複決。以現行的立委總人數 113 人（含分區與不分區）來說，修憲至少要 29 位

立委提案， 至少 85 位立委出席，再經 85 位出席立委中的 64 位決議才能通過。而公民複決的門檻，參考

最近一次總統大選的數據，假設有效選舉人總數為 1,930 萬人，則公民複決必須要有超過 965 萬的同意票，

才算通過修憲案。從上述可以看出一個修憲案從提案到通過，確實非常困難。其實修憲門檻不是一開始就

這麼高的，這個門檻是在 2005 年，第七次任務型國大代表們決定的。雖然世界各國的修憲程序通常比修

法困難，但要像我們這種「嚴格絕對多數」，這麼高的門檻，也難怪修憲常被認為是不可能的任務。 
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35. B 36. D 37. C 38. B 39. A 

40. C 41. D 42. B 43. C 44. C 

45. D 46. A 47. D 48. A 49. C 

50. A     

 

 


